

## НЕОБРАТИМЫЙ ПРОЦЕСС

**В**ОТ уже два года мир с интересом следит за успехами молодой Алжирской республики в строительстве новой жизни. Радикальные социально-экономические преобразования, создание мощного общественного сектора в экономике и введение системы рабочего самоуправления привлекают самое пристальное внимание недавно освободившихся стран Азии, Африки и Латинской Америки. Но в Алжире, как и в остальных государствах, ставших независимыми в последние годы, налаживание нормальной экономической жизни и дальнейшее движение вперед сопряжено с многочисленными трудностями самого различного характера. О них-то и рассказывает книга «Проблемы независимого Алжира».

Это сборник статей, представляющий собой специальный номер журнала «Тьер-Монд» («Третий мир»), органа Института по изучению экономического и социального развития при Парижском университете. Целью института, созданного еще в октябре 1957 года, является исследование насущных проблем колониальных и бывших колониальных стран, официально — в интересах «подлинного международного сотрудничества». При институте основана ассоциация «Тьер-Монд» «для помощи в изучении вопросов эконо-

мического и социального развития слаборазвитых стран», стремящаяся объединить «всех граждан Третьего мира (то есть стран Азии, Африки и Латинской Америки.— Р. Л.) без различия национальности, расы, пола или религии».

Однако эти официальные декларации служат лишь прикрытием истинного характера деятельности института, непосредственно связанного с политикой Франции в развивающихся странах, отражающего интересы французских монополистических кругов, которые выступают за сохранение и упрочение на новых основах французского влияния в Алжире. Это подтверждается и предисловием к сборнику директора института Франсуа Перру, который призывает французов «быть нетерпеливыми», «ценить время», выработать «конкретные и хорошо согласованные программы» для Алжира и работать над их осуществлением. Он считает, что алжирцам и французам надо «многое делать вместе» не только для самих себя, но и для «народов, на которых производят впечатление наши решения».

Несмотря на подобную позицию, вполне укладывающуюся в рамки неоколониализма, сборник содержит ценные материалы по экономическим и социальным проблемам современного Алжира. Авторы большинства статей либо французские специалисты, занимающие высокое положение в администрации независимого Алжира (директор высшего образования и ректор Алжирского университета Андрэ Мандуз, ге-

неральный директор Технического органа по эксплуатации сахарских недр Клод Шейсон, профессор больничного центра в городе Алжире Андрэ Леви-Валанси), либо эксперты, помогавшие алжирскому правительству.

Наиболее важный документ сборника — запись состоявшейся в марте 1963 года беседы Франсуа Перру и профессорско-экономистов Жана Гийо и Жерара Де Берни с тогдашним министром сельского хозяйства и аграрной реформы Алжира (ныне государственным министром) Амаром Узганом. Узган подчеркнул, что так как из-за войны из семи миллионов крестьян два с половиной миллиона были оторваны от своих прежних занятий, многие главы семей погибли или пропали без вести, в алжирской деревне остро встала проблема реорганизации производительных сил и перераспределения собственности. Это оказалось возможным осуществить путем создания «коллективных ферм», минуя этап раздела земель на индивидуальные участки. Для такого решения имелись благоприятные условия.

Во-первых, приверженность к частной собственности, ранее довольно глубокая, была уничтожена более чем за семь лет войны, лишившей многих хлеба, очага, крова, вынудившей бежать в города или за границу.

Во-вторых, коллективные формы труда привычны для алжирских феллахов, которые и раньше зачастую совместно владели племенными или общинными землями или же приобрели навык работать сообща, будучи батраками на фермах европейских колонистов.

В-третьих, было совершенно необходимо в интересах всех алжирцев сохранить рентабельность и крупное производство бывших колониальных хозяйств, избежать их дробления.

Основные усилия были направлены на создание системы рабочего самоуправления коллективных ферм, на профессиональное обучение и совместное использование агротехники при участии агроспециалистов.

Все это привело к тому, что в коллективные фермы потянулись крестьяне-единоличники. В ряде случаев феллахи, ранее получившие наделы в результате дробления некоторых хозяйств колонистов, сами решили восстановить прежнее крупное хозяйство и превратить его в коллективную самоуправляющуюся ферму. Не-

«Problèmes de l'Algérie indépendante», études présentée par François Perroux, Paris, Presses universitaires de France, 1963, 207 p.

которые из таких ферм по инициативе самих феллахов слились в более крупные объединения, размером до тысячи гектаров, руководимые единым комитетом самоуправления, который избирается на общем собрании всех трудящихся. «В общем плане, — указал министр, — алжирский образ мышления, отсталый и докапиталистический, порожденный полупфеодальным строем, представляет собой благоприятную основу для непосредственного перехода к коллективистской системе, минуя капиталистический этап». Министр подчеркнул, что проведение аграрной реформы было начато еще в октябре 1962 года, «дабы предотвратить захват имущества колонистов алжирскими феодалами, урезать экономическую и политическую базу сельской буржуазии и спекулянтов». Он сделал упор на «необратимость широкого народного движения за полную и радикальную аграрную реформу», а также на то, что «нынешнее соотношение сил сложилось в пользу мероприятий, имеющих социалистическую тенденцию».

Успеху аграрной реформы в Алжира посвящена статья Рене Дюмона. Автор говорит о необходимости бороться со стремлениями некоторых членов комитетов самоуправления к личному обогащению, о недопустимости назначать такие комитеты сверху, без учета мнения трудящихся, отмечает, что иногда в состав комитетов просачивались нетрудовые элементы. Любопытно, что рекомендации Дюмона относительно величины налогов на хозяйство самоуправляющихся сельских кооперативов, которые он предлагает называть «народными фермами», относительно того, какой процент произведенной продукции (в стоимостном выражении) должен расходоваться на расширение производства, на социальные нужды и т. д., подкрепляются им ссылками на пример советских колхозов, которые автор берет за образец. Дюмон уверяет, что «народные фермы» смогут успешно функционировать и демонстрировать тем самым эффективность аграрной реформы лишь при ликвидации «беспорядка, анархии и безответственности». Значительное внимание уделяет он также вопросам материальной заинтересованности членов кооператива, вопросам компетентного руководства. При этом автор считает, что создание «народных ферм» на брошенных колонистами землях (ибо из 22 ты-

ся колонистов только 800 остались в Алжире) явится лишь первым этапом аграрной реформы. Вторым этапом, по его мнению, будет ликвидация «издолинщины, ростовщичества, монополий и спекулянтов», от которых страдает большинство населения.

Некоторые из рекомендаций Дюмона были впоследствии приняты правительством Алжира (создано Бюро по проведению аграрной реформы, осуществлен ряд организационных мер и т. д.). Но руководители республики пошли гораздо дальше советов Дюмона, национализировав все земли европейских колонистов (против чего он возражал) и наметив на 1964 год минимальный размер земельных владений (от 100 до пяти гектаров на семью в зависимости от характера почв); излишки земли будут экспропрированы.

Интересны статьи о формировании кадров в независимом Алжире и о французской помощи Алжиру. 1200 алжирских студентов обучались во Франции, 1735 — в других странах, в том числе 527 — в Тунисе, 431 — в Египте, 140 — в СССР, 132 — в США, 110 — в Югославии и т. д. В связи с этим приводится высказывание министра национальной экономики Башира Бумазы: «Реальной независимости не будет до тех пор, пока большинство технических специалистов и административных служащих не составят алжирцы».

Многие разделы сборника посвящены вопросам повышения жизненного уровня населения, индустриализации, технического обновления и реорганизации всей

экономики Алжира. Авторы статей исподволь пытаются создать впечатление, что без экономической и технической «помощи» Франции Алжир якобы не сможет решить все эти проблемы. Лучший ответ на подобные концепции — заявление Башира Бумазы, сделанное весной этого года, о том, что французская «помощь» Алжиру «слишком зависит от политической ситуации в тот или иной момент» и «все еще не увязана с некапиталистическим путем развития Алжира».

Таким образом, сборник, несмотря на старания его составителей подать все факты в свете предвзятой схемы неокOLONИализма, представляет интерес для изучения экономических и социальных проблем Алжира. Авторы статей, хотели они того или нет, вынуждены признать, что алжирский народ под руководством Фронта национального освобождения, успешно преодолевая трудности, по-революционному смело решает сложные задачи общественно-экономического развития страны. Процесс коренной перестройки всей жизни Алжира на социалистических началах необратим. Страна не свернет с некапиталистического пути. Поручкой тому являются твердый революционный курс правительства Ахмеда Бен Беллы, поддерживаемый самыми широкими слоями алжирских трудящихся, и братская помощь социалистических стран во главе с СССР, благодаря которой Алжир может отбить все атаки неокOLONИалистов.

Р. ЛАНДА

## ДЕМОГРАФИЯ НА СЛУЖБЕ НЕОКОЛОНИАЛИЗМА

**Б**УРЖУАЗНЫЕ экономисты и социологи, занимающиеся проблемами молодых развивающихся стран, уделяют значительное внимание демографическим факторам. Анализируя социально-экономические процес-

сы на основе биологических явлений, буржуазная социология по существу пытается скрыть истинные причины отсталости народов бывших колоний, помешать прогрессу освободившихся стран, убедить их в невозможности самостоятельного развития в связи с так называемым перенаселением.

Разоблачению роли буржуазной демографии в теории и практике неокOLONИализма посвящена работа доктора экономических

Д. И. Валентей. Реакционные теории народонаселения периода общего кризиса капитализма, Москва, Соцгиз, 1963, 270 стр.